

2015 год... Знаковые события, «тяжёлые» даты... Страна в предвкушении празднования 70-летия Победы, нашей, общенародной. О войне невозможно забыть. Нельзя – забыть. О жизни ТОГДА говорим себе, своим детям, чтобы знали, понимали, знали и видели, на кого равняться.

Я – очень счастливый человек, наверное, даже особый – я знакома с участником Великой Отечественной войны, лично знакома! Это мой дедушка, Пётр Осипович Щукин. Когда я родилась, ему было 62 года, сейчас – 90 лет. Когда началась война, дедушке было 17...



Дедушка родился в крестьянской семье, у него было шестеро братьев и сестра. Старший, Василий, участник Финской войны,

вернувшись с которой, похоронит отца, умрёт в этом же 1940 году после неудачной операции – свой недуг он скрыл, понимая, что на нём, главе большой семьи, лежит ответственность – было не до заботы о здоровье. Константин, Николай, Иван, Пётр – также сражались за родину. Не все вернулись с войны... Константин и



Иван пропали без вести.

Дедушка с огромной теплотой и любовью вспоминает о своих братьях и сестре. Нина в тяжёлые военные годы стала опорой для матери, именно она заботливо собирала мешки с сухарями младшему брату Петру, призванному на фронт, именно она встречала поезд с бойцами, среди которых был её брат, писала письма...

А в учительской семье старшего брата Константина Пётр Осипович воспитывался, был одет и обут, обласкан вниманием...

В 1942 году дедушка, пройдя «курс молодого бойца» в Казани, оказался в



263-м инженерно-сапёрном батальоне. Вот как он вспоминает об этом:

«Попал я в инженерно-сапёрный батальон 263-й ...Вот там я впервые встретил роту, в которую меня зачислили, была она сформирована из сибиряков. Там я встретил Ивана Моисеевича

Спасова, впоследствии всю войну мы с ним были неразлучными друзьями, он мне практически заменял отца... Инженерно-сапёрный батальон - это тяжёлый физический труд, прежде всего. Мы занимались строительством наблюдательных пунктов, командных пунктов, штаба армии, иногда нас бросали на строительство оборонительных сооружений ...»

Вспоминая о своём фронтовом друге, дедушка неизменно улыбается, очень доброй, благодарной такой, спокойной улыбкой и сожалеет о том, что не может передать мне фотокарточку 43 года, на которой запечатлены два человека, связанные настоящей, бескорыстной, ничего не требующей друг от друга дружбой!

На мой вопрос о самом тяжком впечатлении того времени отвечает рассказом об увиденном и прочувствованном в Ржеве: «... Ржев был полностью разрушен, и вот эти впечатления для молодого бойца очень сильные...то за добавкой лезешь с котелком, то от обеда многие отказались, увидев неубранные трупы, трубы одни торчали, ...плачущие женщины, видящие оторванные конечности...»

Это суровая данность, и без знания этой неприглядной правды невозможно до конца понять, какой ценой добыто для нас, живущих сегодня, это счастье ЖИТЬ.

Говорят, что «сапёр ошибается один раз» - дедушке удалось не ошибиться...

Вернулся «с миром», встретил Победу: «Закончили мы войну в Румынии ...Услышали, все выбежали, из автоматов – трескотня, чуть ...одну сараюшку не спалили. В общем, торжества были, обнимания, румыны цуйкой нас угощали...».

Был награждён - медалью «За боевые заслуги», орденами «Красной звезды», «Отечественной войны первой степени» и многими другими. Когда 9 мая вижу дедушку на площади, меня просто «захлёстывает» чувство гордости от того, что перед мной родной «виновник Победы», красивый, парадный – вся грудь в медалях!..

Трижды был ранен... Но, самое главное, вернулся!

В послевоенное время Щукин Пётр Осипович закончил учительский институт. Работал в родной деревне Горьковской области – преподавал историю, географию, черчение. В школе встретил свою будущую жену – Елизавету



Васильевну, она обучала детей русскому языку и литературе.

Полтора года проработал пропагандистом...

А в 1959 году с двумя детьми приехал в город Жигулёвск, где жила его сестра Нина. В городе дедушка

посвятил себя работе на Жигулёвском строительном комбинате. Как отмечают его коллеги, «состоялся как высококвалифицированный рабочий, как профсоюзный и партийный активист». Пётр Осипович Щукин – постоянный участник городского совета ветеранов войны и труда - помогал решать «пенсионные» и не только вопросы каждому из обратившихся к нему за помощью.

Дедушку знают и уважают. Его дом всегда открыт для гостей. У него замечательная семья – дочь, Нина Петровна, доктор наук, профессор, завкафедрой Самарского государственного университета; сын, Константин Петрович, станочник, всю жизнь трудится на радиозаводе. У дедушки три внучки, у каждой высшее образование, достойная специальность, работа. Три правнука – долгожданные мальчишки, Арсений, Ярослав и Кирилл!

Сейчас моему дедушке 90 лет... Вместе с супругой «душа в душу» они прожили больше шестидесяти лет! Дедушка полон энтузиазма, по-прежнему очень задорно смеётся, широко улыбается, слушая интересные истории из жизни правнуков. Гордится

достижениями внучек и считает себя очень счастливым человеком, проживающим мирную, полную жизнь, многоликую, жизнь - в движении... ту, которую он заслужил, «выиграл» для ДЕТЕЙ!

**Учитель ГБОУ ООШ №3 Щукина Елена Константиновна.**

